



·论 著·

比较腰大池-腹腔分流术与侧脑室-腹腔分流术治疗交通性脑积水的临床疗效

刘亚林

(邵阳学院附属第二医院 湖南邵阳 422000)

摘要：目的：研究比较腰大池-腹腔分流术与侧脑室-腹腔分流术治疗交通性脑积水的临床疗效。方法：择取2015年6月~2017年4月期间我院收治的交通性脑积水患者72例，采用双色球随机法均分为2组，包括对照组和试验组各36例，对照组患者接受侧脑室-腹腔分流术治疗，试验组患者接受腰大池-腹腔分流术治疗，对两组疗效进行对照研究。结果：组间在脑积水消失率上比较差异无统计学意义($p > 0.05$)；两组治疗前的神经功能缺损评分比较无明显差异($p > 0.05$)，治疗后试验组显著低于对照组($p < 0.05$)；组间在并发症发生率上比较，试验组也比对照组显著更低($p < 0.05$)。结论：临床治疗交通性脑积水采用腰大池-腹腔分流术的效果与侧脑室-腹腔分流术相当，但腰大池-腹腔分流术对患者神经功能的恢复更有利，同时还可降低并发症发生率，安全性更高，值得推广。

关键词：腰大池腹腔分流术；侧脑室腹腔分流术；交通性脑积水

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187 (2018) 06-004-02

交通性脑积水是神经外科常见疾病，指由脑外伤、脑血管畸形、炎症等导致脑脊液回流障碍引起的一系列症状，发生脑积水后可出现眩晕、头痛、呕吐等表现，严重可导致患者残疾或死亡[1]。临床在交通性脑积水的治疗上，手术治疗是主要手段，而传统开颅手术是以往主要使用术式，该术式具有术时长、并发症发生率高、且手术后仍有较高的病死率，故而在临床受到限制。腰大池腹腔分流术和侧脑室腹腔分流术的开展为交通性脑积水的治疗带来新的进展，不过关于两种术式疗效的比较较少。为探索更佳的治疗方式，本研究分析比较在交通性脑积水的治疗上，腰大池-腹腔分流术与侧脑室-腹腔分流术的临床疗效，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 资料

择取我院收治的交通性脑积水患者72例，时间2015年6月~2017年4月，采用双色球随机法均分为2组，包括对照组和试验组各36例。试验组中男19例，女17例；年龄31~75岁，平均(53.4±6.5)岁；对照组中男20例，女16例；年龄33~72岁，平均(52.8±5.7)岁。纳入标准：①符合交通性脑积水相关诊断标准；②无手术禁忌症；③临床资料完整。排除标准：①严重心血管疾病；②凝血功能障碍；③免疫系统疾病；④严重肝肾等脏器官器质性病变；⑤不耐受手术。本次研究经伦理委员会批准，患者均自愿参与并签署知情同意书。两组基本资料比较无明显差异($p > 0.05$)。

1.2 方法

对照组患者接受侧脑室腹腔分流术：根据患者情况选择分流管，采用C形套管针进行穿刺，穿刺位置在腹部麦氏点位置和腹壁呈指向骨盆45°方向，穿刺进入腹腔后将枕芯拔出，在腹腔端导入分流管并将C形管退出，从套管缺口位置脱出分流管，分流管留置腹腔内的长度在30cm左右。试验组患者接受腰大池腹腔分流术：采用可体外调压型脑脊液分流管和25号穿刺套针，给予患者全身麻醉后，使患者处于左侧卧位，选择与常规腰椎穿刺术相同的穿刺点，使用切片刀作0.5cm切口于穿刺点上，针头斜面朝上进针，深度为4~5cm，在进针出现落空感时撤出枕芯，在脑脊液流出后应转针头至臀侧，将针芯拔出，沿着穿刺针套管，于椎管腰大池内插入分流管3~5cm深度，在脑脊液流出后将针拔出，作3cm切口于穿刺点水平线上腋中线位置，通过皮下通条于该切口导入腰穿分流管。于肚脐和右下腹髂前上棘连线中外1/3处找出腹部切口位置，逐层切开并将腹膜打开，取20cm末端分流管置入于盆腔，在右髂棘处切口通过皮下通条引入腹侧分流管。将分流管多余部分剪除，按规定方向连接远近端分流管和体外可调压分流阀门，最后结扎、固定并进行缝合。

1.3 观察指标

①观察两组治疗后脑积水改善情况。②采用神经功能缺损(NIHSS)评价量表对两组患者治疗前后神经功能情况进行评分，分数越低则说明患者神经功能越好。③观察两组并发症发生情况，包括颅内感染、分流管移位、近端堵管、切口感染等。

1.4 统计学方法

采用SPSS19.0软件统计，以百分比表示计数资料，行 χ^2 检验；以($\bar{x} \pm s$)表示计量资料，行t检验。 $P < 0.05$ 差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组脑积水消失率对比

两组患者治疗后均接受颅骨X线片检测、MRI扫描，结果显示试验组患者脑积水消失率为88.89% (32/36)，对照组患者脑积水消失率为83.33% (30/36)，组间脑积水消失率比较差异无统计学意义($\chi^2 = 1.292, p = 0.255$)。

2.2 两组神经功能缺损评分对比

两组治疗前的神经功能缺损评分比较无明显差异($p > 0.05$)，治疗后试验组显著低于对照组($p < 0.05$)。见表1。

表1 两组神经功能缺损评分对比($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	n	治疗前评分	治疗后评分
试验组	36	26.13 ± 4.96	14.21 ± 5.38
对照组	36	26.87 ± 5.12	21.45 ± 5.43
t	-	0.622	5.682
P	-	0.535	0.000

2.3 两组并发症情况比较

组间在并发症发生率上比较，试验组比对照组显著更低($p < 0.05$)。详见表2。颅内感染、分流管移位、近端堵管、切口感染

表2 两组并发症发生率对比

组别	n	颅内感染	分流管移位	近端堵管	切口感染	总发生率(%)
试验组	36	0	1	1	1	8.33
对照组	36	3	2	3	2	27.78
χ^2	-	-	-	-	-	12.784
P	-	-	-	-	-	0.000

3 讨论

交通性脑积水的手术治疗目前主要采取侧脑室腹腔分流术、腰大



·论 著·

池腹腔分流术、脑室胸腔分流术等术式,其中侧脑室腹腔分流术和脑室胸腔分流术均有较高的并发症发生率,不利于患者神经功能恢复[2]。侧脑室腹腔分流术并发症高的原因可能为脑积水患者在脑室穿刺时由于穿刺位置不当,导致分流管易出现堵塞,甚至致使脑组织出血损伤,该类情况使分流管堵塞的发生率明显提高,而且侧脑室腹腔分流术时较长,增加了患者感染率,穿刺期间也可损伤脑皮质,进而引起癫痫[3]。

腰大池腹腔分流术则具有较高的安全性,其不需要对脑组织进行穿刺,故而能够降低癫痫、出血的发生率,还能够有效降低分流管阻塞情况,腰大池腹腔分流术手术时间也更短,还能够根据患者情况选择最合适的分流管[4]。本研究结果显示,试验组与对照组的脑积水清除率比较无明显差异,而神经功能缺损评分上试验组改善更为显著,并发症发生率也比对照组明显更低,充分证实了腰大池腹腔分流术的显著优势,印证了上述结论。不过实际应用时应注意掌握手术适应症,术后根据患者颅内压进行分级并调节压力。

综上所述,临床治疗交通性脑积水采用腰大池-腹腔分流术的效果与侧脑室-腹腔分流术相当,但腰大池-腹腔分流术对患者神经功能的恢复更有利,同时还可降低并发症发生率,安全性更高,值得推广。

参考文献:

- [1]吴俊波.腰大池-腹腔分流术与侧脑室-腹腔分流术治疗交通性脑积水临床效果的对比研究[J].实用心脑血管病杂志,2015,12(3):83-84,85.
- [2]韩润敏.腰大池-腹腔分流术治疗交通性脑积水 36 例临床研究[J].中国实用神经疾病杂志,2015,22(23):76-77.
- [3]鲁军体,王娜,刘炎伟等.腰大池腹腔分流术与侧脑室腹腔分流术治疗交通性脑积水患者的效果比较[J].检验医学与临床,2017,14(10):1429-1430,1433.
- [4]叶建华,姜学高,黄毅等.腰大池-腹腔分流术与脑室-腹腔分流术后并发症的对比研究[J].四川医学,2014,32(6):673-675.

(上接第 1 页)

内微生态环境。结合本次研究结果,观察组总有效率经评定为 96%,明显高于对照组 85%;观察组在外因瘙痒消失时间、外阴灼痛消失时间、分泌物减少时间、黏膜充血消失时间均低于对照组;观察组复发率为 2%,明显低于对照组 11%,具统计学差异 ($P < 0.05$)。所以采用苦参凝胶联合氟康唑胶囊治疗霉菌性阴道炎较为安全,可以达到根治疾病的目的。同时也需改掉不良的生活习惯,保持生殖器官的卫生。

综上,霉菌性阴道炎采用苦参凝胶联合氟康唑胶囊治疗,效果显著,能有效提高治疗效果,降低复发率,使临床症状早日消失,促进患者快速康复,值得推广应用。

参考文献:

- [1]王娜梅,崔琳,马春芬,等.苦参凝胶联合氟康唑胶囊治疗霉

菌性阴道炎的临床观察[J].中国中药杂志,2015,40(05):978-980.

- [2]周成,付丽丽,薛国勇,等.舒阴汤、苦参凝胶联合氟康唑治疗霉菌性阴道炎的临床疗效研究[J].中国药理学与临床,2015,31(5):133-135.

- [3]张宇杰,周莉莉,王立,等.硝呋太尔制霉菌素栓治疗霉菌性阴道炎的观察[J].中国医药指南,2013,8(7):129-131.

- [4]王春艳,胡旦红.苦参凝胶联合氟康唑胶囊治疗霉菌性阴道炎的疗效观察[J].新中医,2016,47(08):180-181.

- [5]张雪莉.蛇床子汤外阴阴道冲洗联合硝酸咪康唑栓治疗湿热下注型霉菌性阴道炎随机平行对照研究[J].实用中医内科杂志,2014,28(5):90-92.

- [6]刘朝辉,廖秦平.外阴阴道假丝酵母菌病(WC)诊治规范修订稿[J].中国实用妇科与产科杂志,2012,28(6):401-401.

(上接第 2 页)

关的权威文献及临床医疗资料,并充分结合患者整体情况,为患者提供针对性较强的护理方案。目前我国临床护理工作中对于循证护理还在不断的进行探索,欧美等国护理工作中循证护理模式应用十分广泛。循证护理有 3 大要素:科学合理的护理研究依据;护理人员丰富的临床护理经验和护理技能;患者的状况和意愿。循证护理基于患者的实际出发,通过利用最佳的科学研究依据以及护理人员的临床护理经验和护理技能对患者实施针对性的护理干预[6]。本次研究结果表明,实施不同护理措施后,研究组患者的临床效果及护理满意率均明显高于对照组,研究组患者的并发症发生率明显低于对照组,由此可见,说明循证护理措施用于心肌梗死患者并发心力衰竭护理中可有效提升临床疗效及患者的护理满意度,降低心肌梗死患者并发心力衰竭的死亡率及并发症发生率。

参考文献:

- [1]金艳.早期康复护理干预在老年急性心肌梗死患者中应用的意义[J].齐齐哈尔医学院学报,2014,(02):309-310.

- [2]于波.循证护理在急性心肌梗死并发心力衰竭患者护理中的应用[J].中国医学工程,2013,21(5):143.

- [3]张兴菊.循证护理在心肌梗死并发心力衰竭患者护理中的应用效果[J].河南医学研究,2015,24(1):146.

- [4]李文玲,张英,郁蓉芳,等.延伸护理对老年慢性心力衰竭患者生活质量的影响[J].中国实用护理杂志,2010,(04):6-9.

- [5]赵彩辉.护理干预对慢性心力衰竭患者治疗依从一注及生活质量的影响研究[J].赤峰学院学报:自然科学版,2015,31(24):67-68.

- [6]汪晓娟.循证护理在机械通气患者吸痰护理中的应用[J].护理实践与研究,2014,11(3):16-17.